

УДК 631.16:658.152(476)

ЭФФЕКТИВНОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ – РЕЗУЛЬТАТ УЛУЧШЕНИЯ ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ

Пестис М. В.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Обеспеченность сельскохозяйственных предприятий основными средствами производства и эффективность их использования являются важными факторами, от которых зависят результаты хозяйственной деятельности, в частности качество, полнота и своевременность выполнения сельскохозяйственных работ, следовательно, и объем производства продукции, ее себестоимость, финансовое состояние предприятия.

В настоящее время остро стоит проблема повышения фондооснащенности сельскохозяйственных организаций, технический потенциал которых за последнее десятилетие сократился, а степень изношенности основных производственных фондов достигла 44,6%. При этом затраты материальных ресурсов на производство единицы сельскохозяйственной продукции в нашей стране выше, чем в наиболее развитых странах.

На основании проведенного нами анализа эффективности использования основных средств Гродненского района, мы выявили, что за период с 2011 по 2015 гг. снижаются показатели воспроизводства основных средств и эффективности их использования. Так, энергообеспеченность увеличилась на 3,1%, а энерговооруженность на 13,8%, произошло улучшение эффективности использования основных средств. Так, фондоотдача в 2015 г. составила 0,7 руб., против 0,6 руб. в 2011 г., снизилась прибыль на 1 руб. стоимости основных производственных фондов на 64%. Норма прибыли составляет 3,2%, против 9,4% в 2011 г. В районе высокая изношенность основных средств (40%), активной части 60%. Рост коэффициента выбытия основных средств превышает рост коэффициента обновления. Наибольший удельный вес в структуре источников формирования основных средств в 2011-2015 гг. занимают собственные средства (56,8%). Гродненский район активно использовал лизинг в 2010-2012 гг., удельный вес в структуре формирования основных средств которого составлял 14-28%.

Для определения влияния факторов на эффективность использования основных средств нами проведены группировки хозяйств Гродненского, Берестовицкого и Волковысского районов.

Группировка по фондообеспеченности показала, что с ее увеличением снижается себестоимость продукции, растет норма прибыли, уровень рентабельности и фондорентабельность. На основании данных группировки по фондовооруженности мы определили, что с увеличением фондовооруженности наблюдается снижение себестоимости продукции, ниже изношенность основных средств, происходит увеличение производительности труда, рост валовой продукции на 100 га сельскохозяйственных угодий. На фоне группировки хозяйств по фондоотдаче, можно сделать вывод, что на рост фондоотдачи влияет производительность труда, выход валовой продукции на 100 га сельскохозяйственных угодий, происходит рост прибыли, нормы прибыли, уровня рентабельности, снижается коэффициент износа и себестоимость продукции. Группировка по фондокупаемости показала, что на рост фондокупаемости в группе оказали влияние рост фондообеспеченности, фондоотдачи, производительности труда, выхода валовой продукции на 100 га сельскохозяйственных угодий, рост прибыли, снижение себестоимости продукции, коэффициента износа.

С целью повышения эффективности использования основных средств в Гродненском районе необходимо: вывести из хозяйственного оборота и баланса физически изношенное и морально устаревшее оборудование, искажающее реальную картину при оценке основных средств; использовать различные источники для пополнения основных средств, а также повышать эффективность амортизации как основного источника воспроизводства основных фондов; установить пропорциональность между всеми средствами производства; совершенствовать технологию производства, что будет способствовать более эффективному использованию машин, продуктивного скота, зданий; углублять специализацию и повышать концентрацию производства, что даст возможность более производительно использовать основные средства; повышать квалификации кадров и совершенствовать материальное стимулирование при использовании основных средств.

Таким образом, повышение эффективности использования основных средств равносильно расширению производства без привлечения дополнительных затрат на создание и приобретение основных средств, т. к. именно основные средства являются материальным воплощением научно-технического прогресса – главного фактора повышения эффективности любого производства.